Сохранение и воссоздание форпоста Волковской (Чернореченский)
Цель проекта
Сохранить остатки форпоста Волковский и воссоздать исторически достоверную копию этого древо-земляного укрепления.

История памятника оборонительного зодчества

Форпост Волковской – элемент Уйской оборонительной линии крепостей и редутов, предназначенных для защиты юго-восточных рубежей Российской империи. Расположен у п. Черноречье Троицкого муниципального района Челябинской области.

В XVIII в. на территории Троицкого района Челябинской области возникла целая система укреплённых линий. Пограничная линия включала в себя не только крепости, но и более мелкие опорные пункты: редуты, пикеты, маяки. Редуты представляли собой полевые укрепления, обычно земляные (аналогичные грунтовым укреплениям крепостей). В центре редута зачастую располагалась башня, выполнявшая функции каланчи – сторожевой (дозорной) вышки, а также значительно увеличивавшая обзор и возможности защитников редута в случае нападения.

Впервые форпост Волковской открыт в 1949 г. Южно-уральской археологической экспедицией. Из отчёта о работе Уйского разведотряда ЮУАЭ 1950 г.:  «Восточнее с. Чернореченского … Рядом со второй группой, на самом высоком месте – развалины ещё одного квадратного крепостного сооружения, размером 26х26 м».


В 2009 г. группой археологов Троицкого филиала Челябинского государственного университета под руководством И.В. Ульянова развалины крепостного сооружения восточнее посёлка Черноречье Троицкого района Челябинской области изучены в рамках Открытого листа. Результаты раскопок подтвердили существование оборонительного фортификационного сооружения подквадратной формы (наличие рва, оборонительного вала, остатков деревянного сооружения в центре редута, монеты XVIII – начала XIX вв., пуль старинных ружей, кованных металлических изделий).


Название редута «форпост Волковской» установлено с карты межевания земель Троицкого уезда 1806 г.
Описание современного состояния памятника

Современное состояние: рекультивированный археологический раскоп, является выявленным объектом культурного наследия Челябинской области. Профессиональными геодезистами проведена топографическая съёмка редута и участка местности, прилегающей к нему, в масштабе 1:500.


Развалины крепостного сооружения у п. Черноречье внесены в Реестр объектов культурного наследия Челябинской области в категории «выявленный».

В настоящее время производится разработка проекта воссоздания форпоста Волковской силами инициативной группы «Проекта «РЕДУТ». Предварительное согласование на проведение подобного вида работ произведено в Министерстве культуры Челябинской области и в Администрации Троицкого муниципального района. Окончательное согласование произойдёт после представления проекта воссоздания.
Причина необходимости принятия срочных мер

Объектов, подобных форпосту Волковской вдоль реки Уй, несколько. Выявленных – только два. Археологически изучен – только форпост Волковской. Состояние объекта после проведения раскопа не оставляло надежд на консервацию памятника. Редут погибал. Объектов, отражающих историю освоения территории Южного Зауралья в регионе нет.
Уникальность и актуальность спасения именно этого памятника
По нынешней территории Челябинской области проходило несколько оборонительных линий крепостей и редутов. Значительное их количество (особенно крепости) в настоящее время под застройкой. Воссоздание форпоста Волковской позволит сформировать представление об образе жизни населения юго-восточных рубежей Российской империи в XVIII в. и расскажет о драматической истории освоения и удержания территории Южного Зауралья. Также форпост расположен на пути следования войск Е. Пугачёва к Троицкой крепости и может служить площадкой по истории этого восстания.
Описание необходимых мер
Проект реконструкции «Форпоста Волковского (Чернореченского)» предполагает восстановление земляного фортификационного сооружения подредутной формы XVIII в. (форпоста), деревянной сторожевой (дозорной) башни на восточной окраине посёлка Чернореченский; оборудование внутреннего пространства дозорной башни; создание смотровой площадки в боевой части башни.
Строительство (воссоздание) фортификационного сооружения (в основе редут) форпост Волковской предполагает собой сооружение: 
- оборонительной линии деревянных надолбов (квадрат 64х64 метра);

- оборонительной линии деревянных рогаток (квадрат 30х30 метров); 
- формирование гласиса и прикрытого пути (ширина 2 м, высота 0,5 м);

- формирование земляного рва (ширина 2 м, глубина 1,8 м);

- формирование земляного вала (ширина в основании 2 м, высота 1,8 м) с деревянным заплотом (высота 3 м над землёй и 1 м в земле) и пологом (ширина 2 м по периметру, исключая проход) на банкете (ширина 1 м, высота 0,6 м);

- сторожевой (дозорной) башни, состоящей из 3-х этажей (8 метров), первый этаж башни – сруб со сторонами 4х4 м, второй этаж 2х2 м, третий этаж 1,5х1,5 м. 

Благоустройство прилегающей к объекту территории.
Примерный бюджет проекта

Минимально необходимый – 32 куб. древесины (брёвна и жерди: диаметром от 8 см до 30 см, длиной не более 4 метров), гвозди.


Желательный – 83 куб. древесины (брёвна и жерди: диаметром от 8 см до 30 см, длиной не более 4 метров), гвозди.


Проект будет осуществляться силами общественной группы «Проект “Редут”» при участии военно-патриотического клуба «Русичи» и археологического клуба «Формика».

Научный руководитель проекта — доцент кафедры Древней истории и этнологии Евразии Южно-уральского государственного университета, кандидат исторических наук Самигулов Гаяз Хамитович.
Для получения более подробной информации обращаться в ЦИИФ (ciif-info@yandex.ru) или непосредственно к руководителям проекта (str117@yandex.ru)
